



回去查了资料,据专家考证,各座楼之间是采用黄金分割比例 2:3、3:5、5:8 建造的,可是当时的村民们就懂得这么技术性的数学原理了吗?这大概就是老祖宗不经意间创造出来的奇迹了。

晚上 8 点多的田螺坑依然很热闹,黄焕梅的田螺饭庄就在口子上,这样的天气,人们都喜欢把桌子搬出来坐在土楼外面靠着厚实的红泥吃土菜,再来点当地的糯米酒。因为灯距离地面很长,照射下来就显得暗淡和分散,会觉得昏暗。土楼外圆,内圆里,条件好点的就在圆周上设置了蓝色或绿色的灯光,条件一般的就自家开一盏白炽灯。

东歪西斜土楼里和古老的时间相遇

在田螺坑住下,晚上 10 点,整个村子已经安静下来,可我还是忍不住想去看看东歪西斜楼,不知下市后的土楼是怎么样呢?(注:下市,是因为 6 点前,土楼里面一楼的圆周上摆满了地摊。而现在,地摊撤了,只有散落的几张桌椅,坐在长条椅上,抬头望天,天是圆的,夜色全部倾泻下来,就是土楼天顶的形状。)

叫它东歪西斜楼,其实人家是有学名的,裕昌楼,高 5 层,三楼和五楼上都有瓦片作顶,二楼有些考究点的人家自己搭了木板作顶。每层 54 个房间,全楼又分为 5 个单元,每个单元 1 部楼梯,刘、罗、张、唐、范五个姓氏各居一个单元,所以看起来密度很高,放眼望去,家家户户挨得紧,衣物晾晒在外头,每家都有红色对联和红色灯笼,

1. 土楼,是老祖宗不经意间创造出来的奇迹。
2. 邮票上的承启楼
3. 生活在方楼里的居民

生活气息和喜气都相当浓烈。

说它歪说它斜,光从外观是看不出来的,只有踏进楼门,才能看到全楼回廊的支柱左倾右斜,10 度、15 度都有,虽说是 600 多年的老楼了,看着它这么歪斜,总觉得不那么踏实,怕被一阵风吹走,准备好随时抽退往外跑。

晚上坐在院子里,时间都是古老的。

土楼,另一个家园

马不停蹄地和土楼亲密接触,从一开始的好奇新鲜大叫兴奋到能够平和地面对住家们的生活起居,再回过头来让每一座土楼都清晰地呈现在脑海,不难发现,土楼格局大多一样,拿最具特色的建筑圆楼来说,一般以一个圆心出发,依不同的半径,一层层向外展开,环环相套。最中心处为家族祠堂,向外依次为祠堂、围廊,最外一环底层是厨房灶间;防潮起见,二楼作为粮仓;三楼及三楼以上是住户。整个土楼房间大小一致,面积约十平方米左右,都使用共同的楼梯上下。

喜欢站在土楼外面看墙壁,粘质红土为主,掺入适量的小石子和石灰,经反复捣碎、拌匀,做成俗称的“熟土”,一些关键部位还要掺入适量糯米饭、红糖以增加其粘性。土墙中间埋入杉木枝条或竹片为“墙骨”,目的是为了增加拉力。说是防震也有道理,仔细看能发现土楼实际上是下大上小,高处还有小窗口,当地人操着土话告诉我们,这就是厨房的通风口呀!而最高层探出来的则是瞭望台,据说是用来监视外敌敌情的。

4. 居民们的鞋子都整齐放在一起
5. 田螺坑土楼群,四座圆楼簇拥着一座方楼,形象地唤作“四菜一汤”。
6. 东歪西斜楼

想看土楼,跟我走吧

去看土楼并不适合自驾,路不熟悉不说,而且还都是山区。我们推荐你走这样的行程:

第一日:杭州——福州

杭州没有直达龙岩的列车,既如此,就飞吧。从杭州飞往福州长乐机场,1 个多小时就到了,可以先在福州住一晚。

福州作为福建的省府所在地,是一个成熟的现代化城市,但是经济和环境远远不及闽东南的泉州、厦门一带,只有街上随处可见的大榕树告诉你身处南国之境。

第二日:福州——永定

买一张福州北站到永定的汽车票。每天只有 14 点 40 这一班,所以早上“游”福州前就得买好了,玩也有个谱。

不过这一趟旅程得有个心理准备,毕竟是从闽北到闽西南,看看 108 元的票价就知道了,车程不短,不过还好,一路上直逼越来越纯正的南国风情。

大约晚上 8 点车到永定,这时你有两个选择,按你体力决定:一是住在永定县城,稍作休息次日进土楼;二是直接去土楼,住在里面。不过无论哪个选项你都要找一家汽车租赁公司,自己开车或是找人开车都行,前者可以便宜一半,但考虑到次日永定一日游结束后直接赶往南靖并不返回,再加上地方陌生,还是宁愿多花钱让公司里派人开车过去。

这样的汽车租赁公司挺多的,往往店里都会有贴广告。我们找的是永定县城的平安到家汽车租赁公司,虽然是小公司,但也规范操作,签订合同,从永定县城出发,一路停靠下洋镇初溪土楼群、湖坑镇洪坑村土楼群和高头承

启楼,并约定不能催促我们走马观花,大概晚上六七点到达南靖,这样一天的费用商定为 550 元,因为是全新的尼桑轿车,又能在一路上和司机这样的当地人聊天,这点费用我们觉得还算是合理的。

插播一下:

若住永定,建议去河边走走,再吃个牛杂早餐

当晚可以住在永定,客家土楼宾馆,节日期间涨价,不过不到 100 元就能搞定。建筑很有特点,仔细看就能发现是现代的客家风格,楼梯只在最边上,很窄很陡,中间是每层的露台。当然,你也可以直接前往土楼,像余庆楼就是五一开始旅店式住宿,和当地人住一起,每个单元(1/4 圆)有一个公共洗手间,木板路,一个标准大床房 120 一天,想要真正近距离接触土楼,住一晚还是必须的。

早上起来吃一碗牛肠,要知道客家人自古有以牛为肉食的传统,整个坎市镇挨家挨户都是牛系列小吃店、摊,煲牛肠、炒牛肝、酸菜牛肚汤、牛肉火锅、牛肉丸、牛肉兜汤,不过别以为来到了闽西南消费就低了,我们的早餐两碗牛杂两块炸豆腐,还没吃饱呢,就要 14 块钱。

第三日:初溪、湖坑、高头,三个土楼群一日游

大概 1 个小时的车程,就到第一站初溪土楼群,门票 50 块一张,不过军人、学生、导游、记者都能凭证件免票。

下洋镇到湖坑镇不远,1 个小时就能到,门票也是 50 元一张。相对初溪土楼群,这里的

土楼多且分得散。这也催生了一路小吃经济:浸梨 3 块钱一斤,很酸;爱玉冰 3 块钱一份,是爱玉仔果实去外皮,揉出浆状液,溶沸水中静置凝固成冻而成,有人称它是白色龟苓膏;余桃就是盐水里浸过的小桃子,当地人喜欢用竹签串起来卖;还有现榨的甘蔗汁,2 块钱一杯,很甜很甜。

接下来还能去高头承启楼、田螺坑土楼群和东歪西斜楼,都很近。

在土楼群找住处:

不仅住得好,还要兼带其他服务

在这里有三种选择,第一种是住到土楼里面去,不过不尽如人意的是,住房在 4 楼,公共洗手间在 1 楼。但条件算是不错,东倒西歪楼里 10 平方左右一房间,带电视,看起来挺整洁,楼下就是土楼原住民的市井生活,这样的房间只收 50 块钱。

第二种选择就是住旁边的旅店,和土楼隔小路相望,土楼风情少了点,不过更卫生舒适一些;包括了住宿、吃饭(晚饭和早饭各一顿)、来回摩托车兜风(自己要求)一共算下来是 200 块钱。

还有一种选择就是再往前,在去塔下的路上有三幢独立木屋别墅,起名山河休闲度假别墅,建在潺潺溪水上,出门就是大山,最适合两个家庭入住,楼上楼下各一间,房间里还配了个小冰箱,带阳台客厅,也就 200 多块钱一个房间。

假期推荐

订座电话: 0571-85099088

ZiyunGe

杭帮菜 + 川菜 餐厅

紫雲閣

订座电话: 0571-85099088
地址: 财富中心·酒店式公寓一·二楼
(环城北路 75 号·头管巷 22 号)

财富中心

【土楼延伸阅读】

所谓土楼,就是利用未经焙烧的按一定比例的沙质黏土和黏质沙土拌合而成的泥土,以夹墙板夯筑而成墙体(少数以土坯砖砌墙)、柱梁等构架全部采用木料的楼屋,简言之,就是以生土版筑墙作为承重系统的任何两层以上的房屋。

2008 年 7 月 6 日,中国“福建土楼”在加拿大魁北克城举行的第 32 届世界遗产大会上,被正式列入《世界遗产名录》。福建土楼主要集中在龙岩市和漳州市,有高头、洪坑、南溪、抚市、湖雷、初溪、书洋、官陂、深土、九峰、霞寨、南坑、芦溪、仙都、梅林这几个土楼群。



看土楼,除了福建,还有广东

不过,土楼并非福建省的独有文化,广东也有。刘德华新广告的背景就选择了广东保留得最完整的花萼楼。

花萼楼位于广东省梅州大埔县大东镇联丰村,距县城 45 公里。建于 1608 年,属于三环结构,内环为一层楼房,二环两层外环三层,共有 210 个房间,占地 2300 平方米,但整座土楼只有一个出入口。

花萼楼历史悠久,保存得非常完整,有十多户客家人在内居住,土楼鹅卵石铺成地面,较一般土楼精致,亦保存得较完整。